

EKONOMIKA

Česko v roce 2041: Zůstaneme "autolandem", kde se nebude platit korunou a kterému povládně žena

Výroba aut zůstane hlavním motorem české ekonomiky i za čtvrtstoletí. Alespoň podle studie poradenské společnosti EY. Vychází z průzkumu mezi 1200 respondenty z řad podnikatelů, zástupců firem či veřejných institucí a studentů středních a vysokých škol.

Téměř polovina (45 procent) Čechů si myslí, že i za pětadvacet let bude hlavním tahounem ekonomického růstu výroba - zvláště automobilový průmysl a strojírenství, které s výrobou aut v Česku ve většině případů souvisí.

Česká závislost na tomto oboru přitom dlouhodobě sílí. V roce 2014 se automobilový průmysl podílel na tuzemském exportu 23,4 procenta, loni podle Asociace exportérů přesáhl podíl 25 procent. Dokud takový "motor" správně funguje, daří se celé ekonomice. Pokud by se ale zadrhl - třeba kvůli poklesu poptávky v Německu, která je největším odběratelem tuzemských součástek, může celé české hospodářství stáhnout dolů.

"Riziko tu samozřejmě existuje, je to sázka na to, že se automobilovému průmyslu podaří adaptovat na nové měnící se požadavky, například na rozvoj elektromobilů. Pokud velcí hráči tyto trendy zachytí, pořad bychom tu měli mít solidní automobilový průmysl," věří Petr Knap, partner podnikového poradenství a řízení rizik EY.

Více na <http://ihned.cz>



autor: archiv HN

BANKY

Banky přestanou účtovat penále za předčasné splacení hypotéky. Mohly by ale zato zvýšit úrokové sazby

V Česku se brzy rozšíří možnost splatit hypotéku bez sankcí. Vysoká penále, kterými za to ještě dnes většina tuzemských bank klienty trestá, jsou už v Evropě raritou.

Vstřícnější postup českých bank v případě předčasného splacení hypotéky má přinést zákon o úvěru pro spotřebitele. Navrhovaná vládní úprava předpokládá, že banky budou lidem účtovat jen oprávněné náklady, které jim tím vznikají. A i když o obsah tohoto pravidla se povede ještě asi složitá debata, bankéři připouštějí, že to bude pro klienta levnější.

Zcela zdarma má být podle vládního návrhu splátka až 20 procent zbývajících úvěru. Bez jakéhokoliv poplatku by to mělo být v případě smrti, invalidity nebo dlouhodobé nemoci dlužníka.

Za předčasné doplacení celé hypotéky banky dosud vybírají nejčastěji pět procent ze splácené částky za každý rok, který zbývá do konce fixace.

Například u předčasné splátky ve výši milionu korun tři roky před koncem fixace tak sankce činí 150 tisíc korun, v případě rodinného domu tak půjde o několik set tisíc korun.

Údaj o počtu lidí, kteří se k tomu přesto rozhodnou, nelze zjistit. Hypoteční banka, Česká spořitelna a Komerční banka, které ovládají zhruba tři čtvrtiny trhu, HN odpověděly, že toto číslo neposkytnou, protože jde o citlivý údaj, který nechťejí zveřejňovat.

Chystaná úprava hypotečního trhu však může doznat ještě vstřícnější podoby. Při úterním druhém čtení zákona ve sněmovně šéf rozpočtového výboru Václav Votava (ČSSD) předložil dva pozměňovací návrhy, kterými by lidé mohli víc ušetřit.

Votava usiluje o to, aby šlo bez sankcí předčasně splatit až čtvrtinu úvěru. Chce také zastropovat poplatek za předčasné splacení, když lidé chtějí nemovitost prodat. Ten by měl dělat jedno procento ze spláceného úvěru, maximálně 50 tisíc korun. Návrh má dvě varianty: v první by se tato možnost otevřela po 12 měsících od uzavření smlouvy a ve druhé po dvou letech.

Více na <http://ihned.cz>

Druhá z malých bank je v zisku. Equa bank se daří získávat klienty a výši vkladů se blíží středním bankám

Equa bank, jedna ze tří nízkonákladových bank, které na český trh vstoupily v roce 2011, se letos zbavuje nálepků ztrátové firmy. První čtvrtletí banka ukončila s čistým ziskem 21,5 milionu korun, uvádí její šéf Petr Řehák. Loni ve stejném období měla ztrátu 56,5 milionu korun.

"Hospodaříme se ziskem již pět měsíců v řadě,

(Pokračování na stránce 2)

LIDÉ

Pavel Kubička jmenován generálním ředitelem GE Money Leasing

Společnost GE Money Leasing vede od 1. dubna Pavel Kubička. Do funkce generálního ředitele přišel z Raiffeisenbank, kde působil šest let na postu ředitele Corporate Development. V pozici nahradil Tomáše Chrusta, který nadále zůstává činný ve skupině GE Capital.



Pavel Kubička před nástupem na post generálního ředitele GE Money Leasing sbíral zkušenosti v korporátním bankovníctví i v manažerském poradenství. Kariéru zahájil v roce 1995 v poradenské společnosti McKinsey & Company. Působil zde osm let, pracoval na projektech v zemích střední a severní Evropy v oblastech bankovníctví, pojišťovnictví, biotechnologií a v chemickém průmyslu. Od dubna 2004 řídil divizi Corporate Commercial Strategy v HVB a po její integraci se Živnostenskou bankou v nově vzniklé UniCredit Bank. Byl zodpovědný za segmentový a produktový management, strategické projekty a elektronické a internetové distribuční kanály v oblasti korporátního bankovníctví. V roce 2010 Pavel Kubička přestoupil do Raiffeisenbank, kde převzal pozici ředitele Corporate Development a v korporátním bankovníctví zodpovídal za strategii, segmentový management, produkty, podporu prodeje a za akceptaci platebních karet.

Pavel Kubička vystudoval molekulární biologii a genetiku na Karlově univerzitě v Praze, kde získal magisterský titul. Poté vystudoval Rochester Institute of Technology, kde získal titul MBA.

TIPY

Pošlete kamarádům peníze přes mobil, číslo účtu znát nemusíte. Spořitelna spouští aplikaci pro drobné platby

Drobné platby svým přátelům teď můžete poslat jednoduše přes mobilní telefon. Nemusíte se přitom přihlašovat do mobilního bankovníctví a složitě zadávat číslo jejich účtu. Peníze si jednoduše vyzvednou díky SMS, kterou jim pošlete. Tak lze stručně popsat novou aplikaci Friends 24, kterou spustila Česká spořitelna.

(Pokračování na stránce 2)

tedy od loňského listopadu. Stejně tak jako v letošním prvním čtvrtletí očekáváme ziskové hospodaření také za celý letošní rok," říká Řehák.

Za loňský rok banka skončila ještě ve ztrátě, ta ale před zdaněním meziročně klesla o polovinu. Předloni banka prodala 359 milionů korun.

"Podařilo se nám dosáhnout postupného růstu výnosů, které teď převýšily relativně stabilní výši nákladů. Každý rok získáváme zhruba 60 tisíc nových klientů. Mnohem důležitější ale je, že více než 70 procent z nich aktivně využívá naše služby a produkty," vysvětluje šéf banky hlavní zdroj zisku.

Za klíč k úspěchu obchodního modelu banky Řehák označil vyvážený poměr vkladů a úvěrů. Bilanční suma banky ke konci března se meziročně zvýšila o 31 procent na 40,3 miliardy korun. Stejným tempem rostly i úvěry a vklady. Domácnostem a firmám Equa rozpůjčovala celkem 28,5 miliardy korun. Vklady klientů přesáhly 36 miliard korun. Počet klientů vzrostl o polovinu na 197 tisíc.

Více na <http://ihned.cz>

GE Money Bank mění název na Moneta. Přípravuje úpis akcií za nejméně 18 miliard korun

Na českém bankovním trhu se schyluje k největší změně vlastníka za posledních deset let. Americký konglomerát GE prodává GE Money Bank, šestou největší českou banku s více než milionem klientů. Součástí prodeje je také změna názvu a logo na Moneta Money Bank.

Vlastníci nabídnou v následujících dnech přes pražskou burzu investorům 261 milionů akcií, tedy 51 procent firmy, za částku mezi 17,7 a 22,2 miliardami korun. Vyplyvá to z dokumentace k plánované transakci, zveřejněné v pondělí.

Přípravuje se tak největší změna majitele banky v Česku od roku 2005, kdy italský UniCredit převzal někdejší čtvrtý největší finanční ústav HVB a později ho pod svým názvem zřúzoval s bývalou Živnobankou.

Prodej akcií banky GE může také podpořit aktivitu na pražské burze, pro kterou představuje největší veřejný úpis za posledních osm let. Hodnota celé banky byla určena mezi 34,7 a 43,5 miliardami korun, což odpovídá cenovému rozpětí za jednu akcii mezi 68 a 85 korunami. Konečnou cenu ale určí poptávka investorů.

GE Money je čtvrtou největší bankou na českém trhu počtem klientů a šestou největší podle objemu aktiv. Na českém trhu působí od roku 1997 a zaměřuje se hlavně na spotřebitelské úvěrování domácností a na půjčky malým a středním podnikům. Významnými klienty banky jsou zemědělci, kteří mají až třetina všech úvěrů.

K růstu banky došlo hlavně po roce 1998, kdy GE převzala část zkrachovalé Agrobanky. V roce 2014 koupila jednu z největších leasingových společností na trhu, VB Leasing.

Vstup české pobočky GE Money Bank na burzu je součástí širší strategie mateřského koncernu General Electric, u jehož zrodu stál před více než stoletím vynálezce Thomas Edison. Americké vedení se loni v dubnu rozhodlo, že utlumí většinu svých bankovních aktivit po světě a soustředí se jen na průmysl.

Více na <http://ihned.cz>

Česká spořitelna zavede platby za hazard a erotiku

Největší tuzemská banka podle počtu klientů – Česká spořitelna – zdraží od července některé služby. Připlatí si hlavně zájemci o papírové výpisy z účtu, výběr kreditní kartou z bankomatu nebo podnikatelé ukládající peníze na účet přes pokladnu na pobočce. Úplnou novinkou je poplatek při on-line platbě za internetové sázení nebo pornografické stránky.

"Papírové výpisy posíláme každý měsíc zhruba půl milionu z celkových 2,71 milionu majitelů účtů. Chceme je motivovat k využívání elektronické formy, která zůstává zdarma, nebo alespoň k delší než měsíční frekvenci," říká Dušan Sýkora, ředitel plánování prodeje a řízení výkonu České spořitelny. Papírový výpis od července přijde na 30 korun měsíčně, dosud stál většinou 25 korun.

Zdražování je trendem také u konkurence – ČSOB vybírá 30 korun, Komerční banka od června zvýší cenu na 35 korun.

Podobně u České spořitelny zdraží také zaslání PIN kódu poštou, zatímco přes internetové bankovníctví nebo pomocí SMS jej lze získat zdarma.

Další červencová změna se týká podnikatelů. Za vklad hotovosti u pokladny na pobočce začne spořitelna vybírat 20 korun. "Pokud nám obchodník přinese denní tržbu v podobě zmuchlaných bankovek, prakticky tím pokladnu na desítky minut zablokuje," vysvětluje Sýkora. Bezplatnou alternativou zůstávají vkladomaty – ČS jich zatím provozuje 108 a síť stále rozšiřuje.

Více na <http://ihned.cz>

Na straně odesílatele ji mohou využívat jen klienti spořitelny, stažení aplikace je zdarma. Příjemce ale může mít účet v kterékoliv tuzemské bance, aplikaci nepotřebuje. Odchází platba stojí stejně jako v internetovém

bankovníctví – standardně tedy pět korun; konkrétní cena ale může být nižší podle toho, jaké "balíčky" klient využívá.

Více na <http://ihned.cz>

Ceny komodit letos mírně klesají, daří se především drahým kovům

K oblíbeným alternativním investicím patří zlato a komodity, počínaje palivy přes kovy a další suroviny po zemědělské produkty. Komoditní indexy ale již několik let klesají a za posledních 12 měsíců oslabily více než o pětinu. Spekulace o tom, že mohou komodity letos opět začít růst, považují odborníci za předčasnou.

Podle Štěpána Pírka, šéfa firmy Coloseum, zprostředkávající obchodování s komoditami, se jejich ceny stabilizují a některé z nejdůležitějších, třeba zlato, skutečně rostou. Příčinou je hlavně uvolněná měnová politika centrálních bank, omezování těžby ropy a dalších komodit, u nichž existuje převis nabídky, a potíže, které vedou k omezování produkce. Zejména jde o palmový olej, kávu, cukr a pomerančový koncentrát. Celkově zůstává poptávka po komoditách slabá.

Ceny komodit mohou podle Pírka opět silně růst, nejspíše ale až příští rok. Měly by tak reagovat na rozsáhlé omezování produkce, k němuž nyní dochází. "Zavedení záporných úrokových sazeb může ale změnit chování investorů a vyvolat velký spekulativní zájem o reálná aktiva, včetně komodit. Týkalo by se to hlavně drahých kovů, ale i komodit jako celku," míní Pírko.

V prvním čtvrtletí vzrostla podle něj cena dřeva o 20,61 procenta, zlato si polepšilo o 16,41 procenta, cín o 14,62 procenta. Nejvíce, a to asi o 16 procent, naopak propadly ceny rýže a zemního plynu, zhruba osm procent ztratilo kakao.

Letos mohou růst hlavně ceny drahých kovů, zejména zlata, sojových bobů a cukru. Cenu zlata ovlivní podle Pírka politika centrálních bank a vývoj akciových trhů. Když banky nezmění velmi uvolněnou měnovou politiku a americké akcie nedosáhnou nových maxim, může letos vzrůst cena trojské unce zlata (31,1 gramu) na 1400 až 1450 dolarů a posílit meziročně o dalších 11 až 15 procent.

Více na <http://ihned.cz>

